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I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

 
Základná charakteristika hospodárstva 

 
Ruská ozbrojená agresia voči Ukrajine od 24. februára 2022 a jej podpora zo strany Bieloruska 
znamenali pre ekonomiku krajiny začiatok mimoriadne zložitého obdobia. Bielorusko poskytlo 
od začiatku vojny v Ukrajine pre potreby ruských ozbrojených síl vlastné územie a dopravnú 
infraštruktúru. Reakciou EÚ na spolu-agresiu Bieloruska voči Ukrajine bolo schválenie (2.3.2022) 
prísnych a adresných ekonomických sankcií. Zavedené boli rozsiahle sektorové sankcie na 
tieto skupiny tovarov: tabakové výrobky, minerálne oleje a ropné produkty, potaš, plynné 
uhľovodíkové produkty, drevo a výrobky z neho, cement, železo a oceľ, gumárenské výrobky. 
Súčasťou sankcií je aj viacero finančných opatrení a vylúčenie niekoľkých bieloruských bánk 
zo systému SWIFT. V apríli 2022 bol navyše zo strany EÚ zavedený zákaz tranzitu pre 
bieloruských (a ruských) dopravcov. 
 
Ešte pred vypuknutím vojny na Ukrajine zasiahlo bieloruskú ekonomiku rozhodnutie Litvy 
(12.1.2022) o zákaze tranzitu potaše producenta Belaruskalij do prístavu v Klajpede. Bielorusko 
tak prakticky stratilo možnosť vývozu svojej druhej najvýznamnejšej exportnej komodity (po 
ropných produktoch) po mori. Avizovaná relokácia dopravných tokov do ruských prístavov 
bola realizovaná len v malej miere. Ani takmer 1,5 roka od zavedenia zákazu tranzitu cez 
Litvu sa Bielorusku nepodarilo nájsť adekvátne riešenie pre obnovenie vývozu potaše. 
 
V roku 2022 zaznamenalo Bielorusko pokles HDP na úrovni 4,7%. Vojna v Ukrajine a sankcie tak 
prerušili pomerne sľubne sa vyvíjajúce obnovovanie ekonomickej výkonnosti po pandemickej 
kríze, keď v roku 2021 dosiahlo Bielorusko rast HDP o 2,3%. Hlavným ťahúňom ekonomiky v roku 
2021 bol export, ktorý zaznamenal medziročný nárast o 32%. V čase už vtedy zavedených 
sankcií zo strany EÚ (najmä v dôsledku núteného pristátia lietadla Ryanair smerujúceho z Atén 
do Vilniusu) išlo o nečakaný výsledok zahraničného obchodu, pre ktorý sa ustálil pojem 
„exportný zázrak“. Príčinou bolo predovšetkým postupné zotavovanie sa svetovej ekonomiky 
z krízy vyvolanej pandémiou a s tým súvisiaci rastúci dopyt. V dôsledku vysokého dopytu rástli 
najmä ceny surovín a výrobných materiálov na svetových trhoch, vrátane tých, ktoré sú pre 
bieloruský export kľúčové – ropné produkty, potaš a drevo. 
 
Poklesu HDP o 4,7% v roku 2022 je, s ohľadom na rozsah sankcií, považovaný za pomerne 
dobrý výsledok. Dôležitým faktorom bolo dosiahnutie priaznivých cien ropy a zemného plynu 
nakupovaných od Ruska. Nejde pritom o samozrejmosť – v minulých rokoch boli rokovania 
o cene ropy a plynu medzi Bieloruskom a Ruskom napäté a neraz viedli aj k obmedzeniu 
dodávok. Vďaka lacnej ruskej rope mohlo Bielorusko profitovať z vývozu ropných produktov, 
čo je dlhodobo najdôležitejšia vývozná komodita krajiny. 
 
Celkovo bolo v poslednom kvartáli 2022 a prvom kvartáli 2023 možné pozorovať spamätanie 
sa a postupné oživovanie ekonomiky. Ekonomická výkonnosť je pritom stále v záporných 
číslach (v medziročnom porovnaní kvartálneho HDP) no krivka sa už odlepila od dna a 
pomaly začala rásť. Okrem pozitívneho príspevku vonkajšieho dopytu, najmä v podobe 
spomínaného výhodného vývozu ropných produktov, došlo aj k oživeniu vnútorného dopytu.  
 
Vnútorný dopyt sa zotavuje najmä z dôvodu prekonania šoku z vypuknutia vojny a zavedenia 
prísnych sankcií. Prispôsobeniu sa novým podmienkam prispela aj hospodárska politika štátu, 
ktorá podporila spotrebu a investície prostredníctvom lepšej dostupnosti úverov. Prísnou 
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reguláciou cien sa podarilo znížiť infláciu. Rast miezd dokázal čiastočne reagovať na 
zvyšovanie cien a reálne mzdy klesli medziročne len mierne. 
 
V zahraničnom obchode zaznamenalo Bielorusko v roku 2022 pokles exportu o 4,2% a pokles 
importu o 7,6%. Celkový obrat zahraničného obchodu krajiny klesol o 6%. Dôvodom pomerne 
dobrého výsledku zahraničného obchodu v čase sankcií je najmä preorientovanie vývozu na 
Rusko. Na ruskom trhu zasiahnutom sankciami Bielorusko z časti substituuje absentujúci import 
zo Západu. Výrazným stimulom pre bieloruský export bola dohoda o priaznivých cenách ropy 
s Ruskom. Daňou, ktorú Bielorusko platí za zachovanie zahraničného obchodu na viac-menej 
prijateľnej úrovni je prehlbujúca sa závislosť na Rusku. Zo stabilného 40% podielu na celkovom 
exporte narástol podiel vývozu do Ruska na približne 65% a očakáva sa, že môže narásť až do 
75%. Rastie tiež podiel importu z RU, ktorý sa v apríli 2023 pohyboval na úrovni 55% z 
celkového dovozu. 
 
Najviac zasiahnutým odvetvím bieloruskej ekonomiky je IT sektor. ktorý bol do roku 2020 
najperspektívnejším odvetvím s dvojciferným tempom rastu. Dôvodom nie sú len samotné 
sankcie, kvôli ktorým opustilo Bielorusko množstvo renomovaných IT firiem, ale aj represie 
režimu voči obyvateľom po nedemokratických a zmanipulovaných prezidentských voľbách 
v auguste 2020. Zamestnanci v IT sektore patrili k skupine obyvateľov, ktorí v súvislosti s 
represiami masívne opúšťali krajinu. Smerovali najmä do susedného Poľska, ktoré pre nich 
vytvorilo dobré podmienky pre relokáciu (projekt „IT harbour“) a Litvy. V druhej vlne 
emigrácie po vypuknutí vojny na Ukrajine smerovali Bieloruskí IT špecialisti najmä do Gruzínska. 
Len v roku 2022 klesla zamestnanosť v sektore o 17 tis. osôb. HDP v sektore IT klesol na začiatku 
roka 2023 medziročne o takmer 15%. 
 
Inflácia predstavovala v rokoch 2021 a 2022 vážny problém. V prvom polroku 2022 sa 
pohybovala medziročná miera inflácie na úrovni 17%. V októbri prijala vláda tzv. moratórium 
na zvyšovanie cien, ktorým zaviedla všeobecný zákaz zvyšovania cien. Tento stav trval 
niekoľko mesiacov a porušenie zákazu bolo prísne trestané. Infláciu sa podarilo skrotiť 
a v apríli 2023 dosahovala úroveň 4,7%. V Bielorusku naďalej platí prísna cenová regulácia. 
 
V júli 2022 prestalo Bielorusko splácať svoje zahraničné dlhy vedené v USD a EUR. Vláda 
zdôvodnila túto skutočnosť tým, že niektoré zahraničné banky neakceptujú platby zo strany 
Bieloruska. Svetové ratingové agentúry označili neschopnosť splácať dlhy v zahraničnej mene 
za default a znížili Bielorusku rating. Schopnosť splácať svoje záväzky nebola v úplnej miere 
obnovená a tri hlavné ratingové agentúry (Standard & Poor's, Moody's, Fitch Ratings) radia 
úverový rating Bieloruska do extrémne špekulatívneho pásma blízkeho defaultu. 
 
Hodnota devízových a zlatých rezerv Bieloruska v máji 2023 predstavovala 7 968,2 mil. USD. 
Po vypuknutí vojny v Ukrajine zaznamenali devízové a zlaté rezervy v priebehu dvoch 
mesiacov (02-04/2022) pokles o 11,2% (z 8 523,8 na 7 571,7 mil. USD). Najnižšiu úroveň (7 409,6 
mil. USD) dosiahli v júni 2022, v porovnaní s februárom 2022 išlo o pokles o 13%. Postupne sa 
ich úroveň stabilizovala a mierne zvyšovala. Úroveň devízových a zlatých rezerv v máji 2023 je 
v porovnaní s predvojnovým februárom 2022 nižšia o 6,5%. 
 
Menový kôš na určovanie hodnoty bieloruského rubľa (BYN) tvoria od decembra 2022 zo 60% 
ruský rubeľ (RUB), 30% americký dolár a 10% čínsky juan. Ešte do júla 2022 malo euro v tomto 
menovom koši zastúpenie 20% a juan sa v ňom nenachádzal. V priebehu prvých týždňov po 
ruskej vojenskej invázii na Ukrajinu sa bieloruský rubeľ oproti euru a americkému doláru oslabil 
o približne 25% ( zo stabilných 2,9 BYN za 1 euro na 3,65). Od druhej polovice marca sa začal 
postupne zotavovať, najmä v dôsledku operácii ruskej národnej banky zameranej na 
posilnenie RUB, na ktorý je BYN silne naviazaný. Už ku koncu apríla sa bieloruská mena dostala 
na pôvodnú úroveň 2,9 BYN za euro a pokračovala v posilňovaní až do 2,4 BYN za euro 
v októbri. Nasledovalo pomalé oslabovanie až na 3,2 BYN za 1 euro na prelome apríla a mája 
2023. Tendencia znižovania hodnoty bieloruského rubľa bude v priebehu roku 2023 s veľkou 
pravdepodobnosťou pokračovať. Súvisí to s menovými operáciami bieloruskej národnej 
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banky, ktoré tlačia na znižovanie úrokových mier a zvyšujú množstvo peňazí v obehu, ako aj 
s predpokladaným oslabovaním ruského rubľa. 
 
Bieloruský štátny rozpočet na rok 2023 má plánované výdavky na úrovni 36,54 mld. BYN 
s deficitom 3,17 mld. BYN (8,7% rozpočtu). Ide o 19% zvýšenie výdavkov a 9% zvýšenie deficitu 
oproti rozpočtu na rok 2022. V rozpočte na rok 2023 boli výrazne zvýšené výdavky na silové 
zložky. Výdavky na armádu medziročne vzrastú až o 55% a budú tvoriť 7,7% rozpočtu (v 
podiele na HDP by sa mohli pohybovať na úrovni 1,7%).  
 
Bieloruská ekonomika po zavedení sankcií v súvislosti s podporou vojny na Ukrajine už dosiahla 
dno, no ďalšie zotavovanie nebude vôbec jednoduché. Európska banka pre obnovu 
a rozvoj prognózuje Bielorusku na rok 2023 stále pokles na úrovni -1% a v roku 2024 mierny rast 
1,3%. Medzinárodný menový fond je mierne optimistickejší a Bielorusku predpovedá už v roku 
2023 rast na úrovni 0,7%. Je zrejmé, že Bielorusko v najbližších rokoch nebude dosahovať 
významnejší ekonomický rast.  
 
Lukašenkov režim sa represiami voči vlastným obyvateľom v roku 2020 a následnou podporou 
ruskej „špeciálnej vojenskej operácie“ na Ukrajine dostal do medzinárodnej izolácie. Po roku 
2020 opustilo krajinu pravdepodobne viac ako 200 tis. obyvateľov, vo veľkej miere ľudia 
v produktívnom veku a kvalifikovaná pracovná sila. Bielorusko bolo pritom aj bez tejto 
emigrácie krajinou výrazne negatívne ovplyvnenou starnutím populácie. Vrcholom ľadovca 
je masívny odchod IT odborníkov a firiem, čím Bielorusko prišlo o najperspektívnejší sektor 
ekonomiky. V rozvinutých krajinách je ekonomický rast spájaný predovšetkým s inováciami 
a rozvojom odvetví súvisiacich s IT sektorom. Bielorusko tento potenciál stratilo 
a v nasledujúcich rokoch môže len ťažko počítať s posunom smerom k inovačnej ekonomike. 
 
Bieloruská ekonomika si z minulosti od počiatkov nezávislosti krajiny nesie vybudovanú 
priemyselnú a poľnohospodársku infraštruktúru, ktorá však počas štvrťstoročia existencie 
Bieloruska nebola modernizovaná a je z veľkej časti stále v rukách štátu. Množstvo veľkých 
štátnych podnikov je dlhodobo stratová a zmyslom ich existencie je predovšetkým udržanie 
zamestnanosti. Regulácia hospodárskeho prostredia sa od roku 2020 ešte sprísnila a najmä 
voči malým podnikateľom je často likvidačná. Ekonomické opatrenia Lukašenkovho režimu 
sú v súčasnosti zamerané predovšetkým na prekonanie negatívnych efektov sankcií, no 
z dlhodobého hľadiska sú pre ekonomiku škodlivé (napríklad prísne regulovanie cien). Pre 
pomenovanie spomínaných štrukturálnych a demografických procesov sa postupne ustálil 
pojem „archaizácia bieloruskej ekonomiky“. V najbližších rokoch, pri zachovaní daných 
podmienok, nehrozí Bielorusku hospodársky kolaps, no ekonomika krajiny bude výrazne 
strácať konkurencieschopnosť. Bezprecedentná naviazanosť na Rusko, vedúce nezmyselnú 
vojnu na Ukrajine, ktorá sa skôr či neskôr premietne do jeho hospodárskych ťažkostí, 
s najväčšou pravdepodobnosťou prinesie bieloruskej ekonomike ďalšie problémy. 
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Zdroj: Národný štatistický úrad Bieloruska (BELSTAT) 
 
Obyvateľstvo 
V Bielorusku žije 9,201 mil. obyvateľov, z toho 78% v mestách a 22% na vidieku. Rozdelenie 
obyvateľstva podľa vekových kategórií: predproduktívny vek 17,8%; produktívny vek 58,7%; 
poproduktívny vek 23,5%. Viac ako 23% obyvateľstva pracuje v priemysle, takmer 9% 
v poľnohospodárstve, takmer 10% v oblasti vzdelávania a viac ako 14% vo veľkoobchode 
a maloobchode. Priemerná mzda v 2021 dosiahla 1 795,9 BYN (cca 570 eur). 
 
Hlavné odvetvia hospodárstva 
V hospodárskych odvetviach Bieloruska prevažujú: 

• priemysel: strojársky (vrátane zbrojárskeho), obrábací, ťažobný, chemický 
a petrochemický a ľahký (textilný, odevný, sklársky, farmaceutický, drevospracujúci a 
potravinársky); 

• poľnohospodárstvo  
• stavebníctvo 
• energetika 

 
Hlavnou úlohou odvetví bieloruskej ekonomiky je realizácia aktívnej exportnej politiky. Po 
zavedení masívnych sankcií v rokoch 2021 a 2022 stojí bieloruská ekonomika pred zložitou 
výzvou v podobe substituovania západných vývozných odbytíšť. Bieloruské štátne firmy sa 
snažia o zvýšenie exportu najmä do krajín SNŠ, Číny, Latinskej Ameriky a Afriky. 

 
Strojárenský priemysel – hlavnými producentmi v tejto oblasti sú Belaz, MAZ (nakladače 
a nákladné vozidlá, autobusy), MTZ (traktory), GomSelMaš (kombajny), BelKommunMaš 
(trolejbusy a električky) a MMZ (motory). Bielorusko je známym výrobcom bielej techniky – 
chladničiek a mrazničiek zn. „Minsk“ v závode Atlant. 

Základné ukazovatele rozvoja ekonomiky 
 

 
2019 2020 2021 2022 

HDP  
mld. BYN/ mld. USD (v bežných 
cenách) 

131,9/60,4 147/60 173,2/65,8 191,4/79,7 

HDP v % k minulému roku 
(porovnanie v stálych cenách) 101,2 99,1 102,3 95,3 

podiel priemyslu na HDP (%) 26 25,5 27,1 28,3 
podiel poľnohospodárstva na HDP 
(%) 6,8 7,1 6,8 7,7 

podiel stavebníctva na HDP (%) 5,7 5,8 5,1 4,8 

inflácia (%) 4,7 7,4 9,9 12,8 

obrat ZO (mld. $) 84,1 61,6 81,7 76,9 

vývoz tovarov a služieb (mld. $) 41,9 29,0 39,9 38,3 

dovoz tovarov a služieb (mld. $) 42,2 32,6 41,8 38,6 

zahraničné investície (mld. $) 10 8,6 8,7 6,9 
miera nezamestnanosti (%) 
(podľa metodiky ILO) 4,2 5,3 3,7 3,6 

priemerná nominálna mzda  
BYN 1090,9 1254,6 1438,8 1795,9 

priemerný mesačný dôchodok  
BYN 431,3 482,6 514,4 705 
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Od roku 2013 sú v spoločnom bielorusko-čínskom závode Belgee montované osobné 
automobily čínskej značky Geely. V roku 2021 vyrobili v závode približne 25 tis. vozidiel 
 
Ťažobný priemysel - k najznámejším závodom patria Belaruskalij (draselná soľ, hnojivá, 
kuchynská soľ), Grodno Azot (dusíkaté hnojivá) Rupp Granit (piesok, dolomit, krieda stavebný 
kameň), Belarusnefť (ropa, plyn, ropné produkty), Beltopgaz (rašelina, distribúcia plynu 
konečnému spotrebiteľovi). 
 
Petrochemický priemysel - Bielorusko je hlavným spracovateľom ropy dovážaných z Ruska 
a výrobcom ropných produktov. Tieto produkty sú spracovávané v závodoch koncernu 
Belneftechim (Naftan a Mozirský závod na spracovanie ropy).  
 
Ľahký priemysel - výroba textilu je zameraná hlavne na spracovanie ľanu a bavlny. K 
najznámejším výrobcom je koncern Bellegprom.  
 
Sklársky priemysel - dôležité miesto v hospodárstve má výroba skla v závodoch Gomelsteklo 
a Neman a tiež výroba optiky používanej v ďalekohľadoch, fotoaparátoch a vojenskej 
technike. 
 
Vojenský priemysel - výroba je zameraná na rakety krátkeho doletu, vozidlá, ťahače pre 
raketové systémy a opravárenskú činnosť a modernizáciu tankov používaných v štátoch SNŠ. 
Svetovo známou je výroba optických zariadení používaných v armádnej výzbroji. 
 
Potravinársky priemysel – štátna spoločnosť Belgospisščeprom. 
 
Farmaceutický priemysel - štátna spoločnosť Belbiofarm. 
 
Drevospracujúci priemysel - štátna spoločnosť Bellesbumprom. 
 
Poľnohospodárstvo – Bielorusko má vhodné klimatické podmienky pre poľnohospodársku 
výrobu. Predstavuje takmer 7% objemu HDP. V poľnohospodárstve pracuje 7,1% aktívne 
činných obyvateľov. Poľnohospodárska produkcia sa na bieloruskom exporte podieľa 16,9%. 
Bielorusko zabezpečuje viac ako 1,0%  svetového exportu mlieka a je medzi piatimi 
najsilnejšími exportérmi mlieka a mliečnych výrobkov na svete. Patrí k najväčším výrobcom a 
spracovateľom mlieka, výrobcom mliečnych výrobkov. V rastlinnej výrobe je zastúpené 
hlavne pestovanie obilnín (pšenica, jačmeň, kukurica), ľanu, zemiakov, mrkvy, cukrovej repy 
a repky olejnej. V živočíšnej výrobe je prioritou chov hovädzieho, bravčového dobytka a 
hydiny.  
 
Energetika - V oblasti energetiky Bielorusko nie je sebestačné, energonosiče (ropu, plyn) 
nakupuje v Rusku. Spracovanie lacnej ruskej ropy a následný výhodný predaj ropných 
produktov boli tradične pre Bielorusko významným zdrojom zahraničných príjmov. Od roku 
2019, aj v súvislosti s pretrvávajúcim vlažným postojom Bieloruska k prehlbovaniu integrácie 
v rámci zväzového štátu, začalo Rusko postupne uplatňovať pre bieloruské podniky 
nakupujúce ropu exportné clo. Bielorusko tak stratilo možnosť nakupovať ruskú ropu za 
rovnaké ceny ako domáce ruské podniky, čo viedlo ku kríze vo vzťahoch s Ruskom. V prvom 
štvrťroku 2020 boli dokonca zastavené dodávky ruskej ropy. 
Krátko po vypuknutí vojny v Ukrajine a uvalení západných sankcií na Rusko a Bielorusko sa 
obe krajiny v marci 2022 dohodli na nových, pre Bielorusko východných cenách ropy 
a plynu. Ruskú ropu nakupuje Bielorusko výhodne aj v roku 2023 a následný vývoz ropných 
produktov je jeden z hlavných faktorov, ktoré prispeli k tomu, že ekonomika krajiny sa odrazila 
od dna recesie spôsobeného sankciami. 
 
V Bielorusku bol v roku 2020 spustený prvý a v roku 2023 druhý blok jadrovej elektrárne 
v Ostrovci. Maximálny výkon každého bloku je 1200 MW, no kapacita druhého bloku je 
zapájaná zatiaľ postupne, s cieľom začať využívať plnú kapacitu do konca roku 2023. Pri 
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využití maximálnej kapacity kapacita je teoretická produkcia energie v JE Ostrovec 18 mld. 
kWh za rok. Ostrovec sa nachádza na západe krajiny, v blízkosti hranice s Litvou, len 50 km od 
Vilniusu. Projekt financuje a realizuje ruská spoločnosť Rosatom. V apríli 2022 prebehla 
plánovaná odstávka prvého bloku, ktorá súvisela sa prvou čiastočnou výmenou vyhoreného 
paliva. Od roku 2024 pálnuje Bielorusko predávať energiu vyrobenú v JE Ostrovec do Ruska. 
 
Členstvo Bieloruska v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 
 
Informácie týkajúce sa členstva Bieloruska v medzinárodných organizáciách sú prístupné na 
internetovej stránke http://www.mfa.gov.by/mulateral/organization/. 
 
Podpora ruskej agresie voči Ukrajine sa odrazilo aj na vzťahu niektorých medzinárodných 
organizácií k Bielorusku. Svetová obchodná organizácia zamietla v marci 2022 žiadosť 
Bieloruska o členstvo a Rada Európy prerušila akúkoľvek spoluprácu s Bieloruskom. 
S Bieloruskom prerušili spoluprácu aj významné medzinárodné rozvojové banky: Európska 
banka pre obnovu a rozvoj (EBRD), Európska investičná banka (EIB) a Medzinárodná banka 
pre obnovu a rozvoj (IBRD). Všetky tri banky financovali v krajine viacero investičných 
projektov v hodnote stoviek mil. USD. 
 
Najdôležitejšie medzinárodné organizácie, v ktorých je Bielorusko zastúpené: 

• Organizácia spojených národov 
• Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu; 
• Medzinárodná organizácia pre migráciu; 
• Svetová colná organizácia; 
• Svetová banka; 
• Medzinárodná organizácia pre štandardizáciu; 
• Organizácia pre zákaz chemických zbraní; 
• Medzinárodný menový fond; 
• Organizácia pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe; 
• Medzinárodná finančná korporácia. 

 
Integračné združenia s bieloruským zastúpením na post-sovietskom priestranstve: 

• Spoločenstvo nezávislých štátov; 
• Eurázijská hospodárska únia; 
• Organizácia dohody o kolektívnej bezpečnosti; 
• Jednotný hospodársky priestor. 

 
Eurázijská hospodárska únia (EaHÚ). 
www.eaeunion.org , www.eurasiancommission.org 
Zmluva o založení Eurázijskej hospodárskej únii (EaHÚ) na základe Jednotného ekonomického 
priestoru Bieloruska, Kazachstanu a Ruska bola podpísaná 29. mája 2014 v Astane, 
ratifikovaná parlamentmi všetkých troch členských štátov a nadobudla platnosť 1. januára 
2015. Zmluva o EAHÚ vytvára do budúcnosti mnohoročnú spoluprácu spriatelených štátov so 
spoločnými kultúrnymi, historickými a ekonomickými vzťahmi. K zmluve sa neskôr pridali 
Arménsko a Kirgizsko. Z medzinárodno-právneho hľadiska EAHÚ v súlade so Zmluvou o 
založení únie získava štatút medzinárodnej organizácie, ktorá by ju oprávňovala rokovať a 
uzatvárať dohody s druhými medzinárodnými organizáciami a štátmi. Podľa vyjadrenia 
členských štátov, princípy EaHÚ sú v plnej miere v súlade s normami WTO. EaHÚ je najväčším 
spoločným euroázijským trhom v priestore SNŠ s počtom obyvateľov vyše 180 miliónov. 
Celkový hrubý domáci produkt integrovaných ekonomík dosahuje v súčasnej dobe sumu 2,2 
bilióna USD čo tvorí 3,2% svetového HDP. Kľúčovú úlohu v novom zoskupení zohráva podľa 
očakávania Rusko, ktoré bolo aj iniciátorom vytvorenia únie. Zmluva predpokladá voľný 
pohyb tovaru, služieb, kapitálu a pracovných síl a koordináciu rozvoja kľúčových 
hospodárskych sektorov, v skutočnosti sa však členské krajiny v mnohých situáciách správajú 
protekcionisticky. Hlavným výkonným orgánom EaHÚ je Eurázijská hospodárska komisia. 
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Bielorusko pôsobí v EaHÚ ako rovnoprávny štát so svojimi dosiahnutými výsledkami v sfére 
ekonomiky (nevlastní bohaté prírodné zdroje, či energonosiče). Je však sebestačné v 
potravinách a každoročne zvyšuje ich export do zahraničia. Členstvo Bieloruska v EaHÚ je 
dôležité hlavne v súčasných podmienkach globálneho sveta. Členstvo v EaHÚ dáva 
Bielorusku možnosť pracovať na trhu s viac ako 180 mil. obyvateľmi. Je to veľký potenciál pri 
voľnom pohybe tovaru, kapitálu, pracovnej sily a služieb. Bielorusko má hlavne veľký záujem o 
vytvorenie voľného trhu s plynom a ropou, ktoré je na ruských energetických surovinách na 
rozdiel od Kazachstanu úplne závislé. V súčasnosti Bielorusko výrazne posilňuje svoju 
orientáciu na trhy EaHÚ v súvislosti s napätými politickými vzťahmi s EÚ a prijatými sankčnými 
opatreniami. 
 
Zväzový štát Ruska a Bieloruska 
Zväzový štát vznikol v roku 1997 ako Spoločenstva Ruska a Bieloruska a jeho súčasný názov 
bol ustanovený v roku 1999. Jeho cieľom je posilnenie integrácie oboch krajín v politickej, 
ekonomickej a sociálnej oblasti. Orgánmi zväzového štátu sú: Najvyššia štátna rada, Rada 
ministrov, Zväzový parlament, Zväzový štát a Účtovná komora. 
Právomoci zväzového štátu zahŕňajú vytvorenie jednotného ekonomického priestoru a 
právnych základov pre spoločný trh, menovej únie, jednotnej daňovej a cenovej politiky, 
spoločný vývoj a obstarávanie obranných zariadení, spoločný systém technickej podpory 
ozbrojených síl a spoločné velenie regionálnej armády. 
 
V novembri 2021 Bielorusko a Rusko podpísali dohodu o vytvorení spoločnej politiky v oblasti 
daní, bankovníctva, priemyslu, poľnohospodárstva a energetiky. Hlavným cieľom je na území 
oboch krajín do roku 2024 vytvoriť plnohodnotný spoločný ekonomický priestor. Zbližovanie 
Bieloruska a Ruska v rámci Zväzového štátu prebieha prostredníctvom realizácie 28 
tematických programov.  
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II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
___________________________________________________________________________ 
 
Bieloruské podnikateľské subjekty sa pri realizácii zahraničného obchodu riadia zákonom „O 
štátnej regulácii zahranično-obchodnej činnosti“ (z 25.11.2004 č. 347-З), nariadením 
prezidenta (č. 178 z 27.3.2008) „O úprave vykonania zahranično-obchodných zmlúv“ (v znení 
nariadenia prezidenta č. 165 z 8.7.2021 a nariadením prezidenta č. 57 z 28.1.2006 „O 
niektorých opatreniach na zdokonalenie štátnej regulácie zahranično-obchodnej činnosti“. 
 
Bielorusko dôsledne realizuje politiku ochrany vnútorného trhu od zahraničného dovozu. 
Takéto opatrenia sa zavádzajú najmä vo vzťahu k tovarom, ktorých výroba sa v Bielorusku 
aktívne rozvíja (napr. tabakové výrobky, alkohol a donedávna aj výrobky z rýb). V rámci boja 
s „čiernym“ dovozom sa uskutočňuje povinné značkovanie tovarov kontrolnými známkami 
(káva, čaj, rastlinný olej, ovocné a zeleninové šťavy, pitná a minerálna voda, pivo, nízko 
alkoholické nápoje, motorové oleje, čistiace prostriedky, obuv, tlačiarne, monitory, mobilné 
telefóny, dátové nosiče, televízory, hodiny a i.). Tieto opatrenia sa nevzťahujú k tarifnej 
regulácii, i keď - v podmienkach príkazovo-administratívnom riadení ekonomiky Bieloruska - 
nakoniec spôsobujú obmedzovanie dovozu. 
 
 
PRÁVNE FORMY PODNIKATEĽSKÝCH SUBJEKTOV 
 
Zahraničná spoločnosť môže pôsobiť v Bielorusku buď prostredníctvom: 

• samostatnej bieloruskej právnickej osoby alebo 
• zastúpenia zahraničnej spoločnosti 

 
Medzi najbežnejšie formy obchodných štruktúr v Bielorusku patria spoločnosti s ručením 
obmedzeným, uzavreté akciové spoločnosti a spoločné podniky. Ostatné právne formy 
(napríklad úplné alebo obmedzené partnerstvá) sú teoreticky dostupné pre zahraničných 
investorov, ale používajú sú zriedkavo. 

 
Spoločnosť s ručením obmedzeným 
Spoločnosť s ručením obmedzeným (s.r.o., alebo "OOO" v ruštine) je najobľúbenejším typom 
spoločnosti v Bielorusku. V praxi väčšina zahraničných spoločností, ktoré začínajú svoju činnosť 
v Bielorusku, dáva prednosť zriadeniu s.r.o.. Pre s.r.o. neexistuje minimálna požiadavka na 
základné imanie. Platby za účasť môžu byť vo forme peňažných a/alebo nepeňažných 
príspevkov (akcie iných spoločností, aktív, zariadení atď.). Počet spoločníkov v spoločnosti s.r.o. 
môže byť až 50.  
 
Spoločnosť môže byť zapísaná na jednu osobu alebo mať len jedného spoločníka. Stanovy 
s.r.o. môžu obsahovať určité obmedzenia súvisiace s prevodom práv spoločníka ako je zákaz 
úplného alebo čiastočného predaja podielov tretím stranám. Riadiacimi orgánmi s.r.o. je 
valné zhromaždenie spoločníkov a predstavenstvo (nepovinné). Jednotný výkonný orgán 
(riaditeľ) je zodpovedný za každodenné operácie: môže existovať aj kolektívny výkonný 
orgán (riadiaca rada alebo riaditeľstvo), ktorý vykonáva túto funkciu. Členovia s.r.o. 
nezodpovedajú za povinnosti spoločnosti s.r.o. a znášajú riziko straty len v rámci svojich 
podielov. 
 
 
Jednotný podnik 
Súkromný jednotný podnik (JP alebo "УП" v ruštine) je tiež veľmi populárnou korporátnou 
formou v Bielorusku. Hlavným rozdielom od spoločnosti s.r.o.je, že zakladateľ JP zostáva 
priamym vlastníkom jeho majetku. Majetok JP je nedeliteľný a nesmie byť rozdelený na 
účastnícke podiely alebo akcie. Spoločné vlastníctvo aktív JP je zakázané. JP má právo 
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nakladať so všetkým majetkom, ktorý mu patrí, právom hospodárskeho riadenia s výnimkou 
nehnuteľností (ak iné obmedzenia nestanovujú stanovy JP). Každá likvidácia nehnuteľností 
(vrátane predaja, prenájmu, hypotéky atď.) môže byť vykonaná iba na základe rozhodnutia 
zakladateľa. Pre JP neexistuje minimálna požiadavka na základné imanie. Platby do 
základného kapitálu môžu byť v hotovosti aj inou formou (akcie iných spoločností, majetok, 
vybavenie atď.). Maximálny počet účastníkov v JP je jeden. Riadiacim orgánom JP je riaditeľ, 
ktorý je menovaný vlastníkom alebo zodpovedným orgánom povereným vlastníkom. 
Spoločnosť JP zodpovedá za svoje záväzky celým majetkom, ktorý jej patrí, neručí za záväzky 
vlastníka majetku JP. 

 
Akciová spoločnosť 
Akciové spoločnosti ("AO" v ruštine) spadajú do dvoch kategórií: zatvorené a otvorené. 
Rozdiel medzi nimi spočíva v tom, že v otvorenej akciovej spoločnosti sa akcie môžu voľne 
predávať tretím osobám, zatiaľ čo v uzavretej akciovej spoločnosti prevody akcií podliehajú 
predkupným právam iných akcionárov. 
 
Minimálna požiadavka na základné imanie na založenie je v súčasnosti: 

• 100-násobok základnej sadzby (približne 1 300 USD) pre uzavretú akciovú spoločnosť  
• 400-násobok základnej sadzby (približne 5 200 USD) pre otvorenú akciovú spoločnosť  

 
Maximálny počet akcionárov nesmie prekročiť 50 pre uzavreté akciové spoločnosti, ale je 
neobmedzený pre otvorené akciové spoločnosti. Akciová spoločnosť môže byť založená 
jednou osobou alebo mať len jedného spoločníka. 
Akciové spoločnosti môžu vydávať dva druhy akcií: bežné (hlasovacie) a privilegované 
akcie. Privilegované akcie oprávňujú ich držiteľov na fixné dividendy a na podiel na 
základnom imaní po likvidácii spoločnosti, ale neoprávňujú ich, aby hlasovali o rozhodnutiach 
manažmentu. Celková nominálna hodnota takýchto privilegovaných akcií nesmie presiahnuť 
25% základného imania spoločnosti. 
Otvorené akciové spoločnosti musia spĺňať množstvo požiadaviek na zverejnenie. Z tohto 
dôvodu sa obvykle uprednostňuje uzavretá akciová spoločnosť, ktorá sa môže použiť na 
založenie spoločného podniku s bieloruským partnerom. Vo väčšine prípadov, ak je 
spoločnosť otvorenou akciovou spoločnosťou, znamená to, že predtým bola štátnym 
jednotným podnikom a prostredníctvom privatizácie sa transformovala na otvorenú akciovú 
spoločnosť (pričom vláda naďalej vlastní svoje akcie). 
 
Zastúpenie zahraničnej spoločnosti 
Zahraničné spoločnosti môžu tiež pôsobiť v Bielorusku bez toho, aby založili právnickú osobu 
založením zastúpenia. Pod zastúpením zahraničnej spoločnosti  sa rozumie jednotka 
zahraničnej právnickej osoby, ktorá zastupuje záujmy spoločnosti v Bielorusku a nie 
samostatná právnická osoba. S účinnosťou od 1. januára 2014 nesmú zastúpenia 
zahraničných spoločností vykonávať podnikateľskú činnosť. Pokiaľ nie je v medzinárodných 
dohodách podpísaných Bieloruskom ustanovené inak, zahraničná spoločnosť môže v 
Bielorusku otvoriť zastúpenie len na prípravné a pomocné činnosti v mene zahraničnej 
spoločnosti vrátane týchto činností: 

• štúdium bieloruského trhu 
• štúdia investičných príležitostí v Bielorusku 
• založenie spoločnosti v partnerstve so zahraničnými investormi v Bielorusku 

 
Registrácia firiem v Bielorusku 
Spoločnosti musia byť zaregistrované v orgáne štátnej evidencie, ktorý sa stará o ďalšiu 
registráciu v daňových úradoch, Fonde sociálneho zabezpečenia, štatistických agentúrach, 
Belgosstrach - Bieloruskej národnej jednotnej poisťovni atď. 
Zastúpenie zahraničnej spoločnosti musí získať akreditáciu od bieloruského ministerstva 
zahraničných vecí. Potom je potrebné požiadať o registráciu u nasledovných orgánov: 
daňové orgány, Fond sociálneho zabezpečenia, štatistické agentúry a Belgosstrakch - 
bieloruská národná jednotná poisťovňa. 
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Licencie 
Na určité podnikateľské činnosti sa vyžaduje osobitné povolenie (licencia). V súčasnosti 
existuje 31 takýchto aktivít (vrátane približne 180 druhov prác a služieb). Najdôležitejšie sú 
bankové obchody, hazardné hry, výroba a veľkoobchod s alkoholickými nápojmi a 
tabakovými výrobkami, maloobchod s alkoholickými nápojmi a tabakovými výrobkami, 
veľkoobchod a maloobchod s ropnými produktmi a zdravotnícka činnosť. 
Licenčné orgány vydávajú povolenia do 15 pracovných dní od prijatia všetkých 
požadovaných dokumentov. 
 
PREHĽAD DANÍ 
 
Daňová politika 
Prezident, Národné zhromaždenie (bieloruský parlament) a Ministerstvo financií sú 
zodpovedné za stanovenie a rozvoj daňovej politiky krajiny. Bieloruské ministerstvo pre dane 
a povinnosti a miestne úrady sú zodpovedné za priebežné monitorovanie dodržiavania 
daňových predpisov. Od 1.1.2022 platí Daňový kódex Bieloruskej republiky v novom znení. 
 
Typy daní 
Bielorusko má dvojstupňový daňový systém zahŕňajúci vnútroštátne a miestne dane, clá. 
Republikové dane, clá sú stanovené Daňovým kódexom Bieloruskej republiky a 
prezidentskými vyhláškami alebo dekrétmi a musia ich platiť všetci daňoví poplatníci v celom 
Bielorusku. 
Miestne dane a poplatky sú stanovené nariadeniami vydanými miestnymi orgánmi  výbormi v 
súlade s daňovým zákonníkom a platia iba v príslušných regiónoch. 
Podľa daňového kódexu sú daňoví poplatníci vykonávajúci niektoré podnikateľské činnosti, 
oprávnení na osobitné daňové režimy, ktoré sa líšia od všeobecne stanovených pravidiel 
výpočtu dane a platieb. 
Okrem daní existujú aj povinné príspevky na sociálne zabezpečenie, ktoré sa musia zaplatiť 
do bieloruského fondu sociálneho zabezpečenia. 

 
Republikové dane a povinnosti zahŕňajú: 

 
• Daň zo zisku právnických osôb 
• Daň z pridanej hodnoty 
• Daň z príjmu zahraničných organizácií, ktoré neuskutočňujú činnosť v Bieloruskej 

republike cez stále zastúpenia (pobočku) 
• Daň z príjmu fyzických osôb 
• Spotrebné dane 
• Daň z nehnuteľností 
• Daň z pozemkov 
• Environmentálnu daň 
• Daň z ťažby prírodných zdrojov 
• Offshore poplatok (za prevody do „daňových rajov“) 
• Kolkovú daň 
• Konzulárny poplatok 
• Štátnu povinnosť 
• Patentový poplatok 
• Clá a colné poplatky, colné platby pri tovare pre osobnú spotrebu 
• Recyklačný poplatok 
• Dopravnú daň 

 
Viac informácií o daniach nájdete na webovej stránke info-center.by. 
 
COLNÉ NARIADENIA 
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Colná regulácia v Bielorusku je založená na medzinárodných normách. Bielorusko je členom 
Svetovej colnej organizácie, Medzinárodného dohovoru o harmonizovanom systéme a 
číselného označovania tovaru (Brusel 1983), Dohovoru o dočasnom dovoze (Istanbul 1990) a 
Medzinárodného dohovoru o zjednodušení a zosúladení colných postupov (Kjótsky Dohovor, 
Kjóto 1973). Okrem toho je Bielorusko zmluvnou stranou Eurázijskej hospodárskej únie (EaHÚ). 
 
Colný kódex EaHÚ 
Dohoda o založení EaHÚ nadobudla účinnosť 1. januára 2015. Členskými krajinami EaHÚ sú 
Arménsko, Bielorusko, Kazachstan, Kirgizsko a Rusko. 
Colný zákonník EaHÚ nadobudol platnosť 1. januára 2018 a zahŕňa kľúčové colné 
ustanovenia, ktoré boli zavedené do EaHÚ colným kódexom colnej únie. Tovar vyrobený 
alebo vydaný na domácu spotrebu v členskej krajine EaHÚ sa môže voľne pohybovať v EaHÚ 
a je oslobodený od cla a bez akýchkoľvek formalít colného konania alebo iných 
ekonomických obmedzení. Takýto tovar nepodlieha žiadnemu colnému režimu. 
Okrem toho nový kódex stanovuje zavedenie povinných elektronických colných vyhlásení 
nahradzujúcich písomné vyhlásenia, ktoré sa majú používať len v zriedkavých prípadoch, ako 
aj zavedenie automatizovanej registrácie colných vyhlásení. 
 

 
ZAMESTNÁVANIE PRACOVNEJ SILY V BIELORUSKU 
 
Kritický nedostatok vysokokvalifikovaných pracovníkov v jednotlivých odvetviach spôsobuje 
intenzívnu hospodársku súťaž. Existuje celý rad faktorov, vrátane klesajúceho počtu 
obyvateľov Bieloruska, ktorý viedol k poklesu podielu vysokokvalifikovanej pracovnej sily v 
Minsku a vo všetkých regiónoch. 
 

 
Bieloruský zákonník práce 
Bieloruský zákonník práce č.296 z 26.7.1999 určuje právny rámec pre pracovné vzťahy v 
Bielorusku. Stanovuje postupy prijímania a prepúšťania zamestnancov a obsahuje 
ustanovenia týkajúce sa pracovného času, čerpania dovoleniek, služobných ciest, platy atď. 
Zákonník práce je primárne zameraný na ochranu práv a záujmov zamestnancov. Pracovné 
vzťahy sa tiež riadia prezidentským dekrétom č. 29 z 26. júla 1999, v ktorom sa uvádzajú 
pravidlá pracovných zmlúv na dobu určitú. 
Bieloruská pracovná legislatíva sa vzťahuje nielen na občanov Bieloruska, ale aj na 
cudzincov, ktorí pracujú na základe pracovných zmlúv uzatvorených v Bielorusku. 
V Bielorusku je bežný pracovný deň osem hodín a bežný pracovný týždeň je 40 hodín. Existujú 
prísne pravidlá o nadčasoch. Podľa Zákonníka práce zamestnávatelia musia získať súhlas 
zamestnanca s prácou nadčas a musia ho buď kompenzovať zvýšenými sadzbami alebo 
poskytnúť náhradné voľno. Maximálny počet nadčasových hodín, ktoré zamestnanec môže 
pracovať počas jedného roka je 180 hodín, pričom počet takých hodín na pracovný týždeň 
je obmedzený na 10 hodín. Pracovný deň vrátane nadčasov nesmie byť dlhší ako 12 hodín. 
Zamestnanci môžu pracovať s nepravidelným pracovným časom, avšak v tomto prípade im 
musí byť poskytnuté dodatočné voľno až do siedmich dní ročne. Všeobecne platí, že 
minimálny výmer platenej ročnej dovolenky je 24 kalendárnych (nie pracovných) dní. 
Zamestnanci majú vo všeobecnosti nárok na 126 kalendárnych dní materskej dovolenky. 
Rodičovské príspevky sa vyplácajú z Fondu sociálneho zabezpečenia vo výške 100% 
priemernej mzdy, ale nesmú byť vyššie ako trojnásobok priemernej mzdy v Bielorusku v 
mesiaci, ktorý predchádza materskej dovolenke. Po narodení dieťaťa majú matky nárok na 
jednorazovú dávku približne 1 150 USD alebo viac (v závislosti od počtu detí). Zamestnanci 
majú tiež nárok na čerpanie rodičovskej dovolenky do troch rokov veku dieťaťa. V tomto 
prípade musí zamestnávateľ vyplácať mesačný príspevok vo výške približne 200 USD 
mesačne alebo viac (v závislosti od počtu detí), ktorý je financovaný z Fondu sociálneho 
zabezpečenia. 
Zamestnancom sú tiež vyplácané náhrady za práceneschopnosť z dôvodu choroby z Fondu 
sociálneho zabezpečenia, ktoré predstavujú 80% ich priemernej mzdy za pracovné dni v 
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období zahŕňajúcom prvých 12 kalendárnych dní choroby a 100% za nasledujúce dni 
choroby. 
Pracovné predpisy v Bielorusku zaručujú dodatočnú platenú dovolenku a ďalšie výhody pre 
jednotlivcov pracujúcich v nebezpečných alebo sťažených podmienkach. 

 
Prijímanie nových zamestnancov 
Pri prijímaní nového zamestnanca musí zamestnávateľ podpísať písomnú pracovnú zmluvu a 
vydať vnútorný dokument - príkaz na prijatie do zamestnania s uvedením mena, funkcie a 
dátumu prijatia nového zamestnanca. Podľa pracovnej legislatívy sa pracovné zmluvy 
obvykle uzatvárajú na dobu neurčitú. 
Je však bežné, že zamestnávatelia uzatvárajú pracovné zmluvy na dobu určitú podľa 
vyhlášky č. 29, ktoré im poskytujú určité výhody vrátane možnosti uzatvárania takýchto 
dohôd na jeden až päť rokov bez ohľadu na odvetvie alebo charakter pracovného pomeru 
zamestnanca a širšie dôvody na ukončenie zmluvy z iniciatívy zamestnávateľa. Vo 
všeobecnosti môže zamestnávateľ stanoviť skúšobnú dobu do troch mesiacov pre nového 
zamestnanca. Zamestnávateľ je tiež zodpovedný za presnú aktualizáciu záznamu o 
zamestnanosti zamestnanca (pracovná knižka). Ak nový nájomný pracovník začne po 
prvýkrát pracovať ako zamestnanec, zamestnávateľ musí zabezpečiť vydanie záznamu o 
zamestnaní a osvedčenia o sociálnom zabezpečení pre zamestnanca. 

 
Ukončenie pracovného pomeru 
Pracovný pomer zamestnanca môže byť vypovedaný z dôvodov uvedených v Zákonníku 
práce. Postupy ukončenia sú taktiež stanovené v zákonníku práce a mali by sa striktne 
dodržiavať, aby sa znížilo riziko súdneho sporu. Zákonník práce ustanovuje nasledujúce 
dôvody ukončenia zamestnania: 

• vzájomný súhlas strán, 
• uplynutie doby platnosti pracovnej zmluvy (v prípade zmluvy na dobu určitú), 
• iniciatíva zamestnanca, 
• iniciatíva zamestnávateľa, 
• okolnosti mimo kontroly strán (udalosti vyššej moci) a iné dôvody. 

 
Zamestnávatelia môžu ukončiť pracovný pomer iba za určitých okolností, vrátane porušení 
podmienok zo strany zamestnanca alebo opakovaného neplnenia svojich pracovných 
povinností. Taktiež je možné ukončiť pracovné zmluvy na základe udalostí ako je likvidácia 
spoločnosti, zníženie počtu zamestnancov a nevhodnosť zamestnanca na vykonávanú 
pozíciu alebo prácu. Nevhodnosť sa však musí potvrdiť prostredníctvom hodnotenia 
výkonnosti predpísaného v právnych predpisoch. 
Zákonník práce oprávňuje zamestnávateľov ukončiť pracovnú zmluvu so zamestnancom 
počas skúšobnej doby, ak výkonnosť zamestnanca počas tohto obdobia bola neuspokojivá. 
Zamestnávateľ však musí oznámiť predčasné ukončenie zmluvy najmenej tri dni vopred.  

 
Mzdy zamestnancov 
Plat zamestnancov závisí od ich kvalifikácie, zložitosti, povahy a všeobecných podmienok 
zamestnania. V Bielorusku neexistujú limity platov. Bielorusko tiež zaviedlo systém jednotných 
miezd, ktorý sa môže uplatniť podľa uváženia zamestnávateľa. Systém jednotných miezd je 
nástrojom na stanovenie mzdových sadzieb na základe tried miezd a koeficientov sadzieb. 
Zamestnávatelia používajú tento systém na stanovenie jednotnej sadzby prvej triedy, ktorá sa 
následne vynásobí koeficientom sadzieb na určenie mzdy zamestnanca. V súčasnosti však 
mnohí zamestnávatelia neviažu mzdy na Systém jednotných miezd, pričom používajú ako 
menu bieloruský rubeľ alebo cudziu menu. Mzdy však musia byť vždy vyplácané v 
bieloruských rubľoch bez ohľadu na ich menu. 
 
VEREJNÉ OBSTARÁVANIE 
  
Verejné obstarávanie sa v Bielorusku realizuje formou tendrov cez „Národné centrum 
marketingu a konjunktúry cien“ Ministerstva zahraničných vecí Bieloruska, ktoré bolo založené 
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v r. 1997. Centrum má svoje pobočky v Breste, Vitebsku, Gomeli, Grodne, Lide a Mogilove. 
Spolupracuje s odvetvovými a regionálnymi orgánmi štátneho riadenia v riešení problematiky 
týkajúcej sa zahraničného obchodu, fungovania zahraničných trhov, vypracovania 
zahranično-obchodnej stratégie, spolupráce s obchodnými partnermi a pod. Informačná 
podpora centra napomáha rozvoju podnikateľskej aktivity veľkých podnikov a štruktúr 
malého a stredného podnikania. Svoje služby poskytuje na domácom trhu, v krajinách SNŠ, 
Európy, Ázie a Ameriky. Medzi klientmi sú podniky - exportéri Bieloruska, Ruska a iných krajín, 
zahraničné obchodno-priemyselné komory a centrá, ktoré napomáhajú vývozu a 
investíciám. Národné centrum marketingu a konjunktúry cien napomáha rastu a rozvoju 
vývozu Bieloruska a poskytuje informačnú a konzultačnú podporu podnikom realizujúcich 
zahranično-obchodnú činnosť. Operatívne poskytuje štátnym orgánom a hospodárskym 
subjektom informácie v oblasti nákupov www.export.by , www.ncmps.by . 
 
Zahraničné organizácie sa môžu zúčastniť verejného obstarávania v elektronickej i 
„papierovej“ forme. Všeobecnou podmienkou je vytvorenie účtu na elektronickom portáli 
Národného centra marketingu a konjunktúry cien a získanie elektronického podpisu. 
Registrácia prebieha na stránke: https://ca.ncmps.by/ 
Všeobecné informácie k procedúram verejného obstarávania sa nachádzajú na internetovej 
stránke www.goszakupki.by. Bližšie informácie o tendroch sú na internetových stránkach: 
www.icetrade.by, www.economy.gov.by a www.minprom.gov.by/konkursi. 
 
Základná legislatíva regulujúca oblasť verejného obstarávania v Bielorusku: 

• Zákon z 13.7.2012 č. 419-З „O štátnych nákupoch tovarov (prác, služieb)“, 
• Výnos Prezidenta z 31.12.2013 č. 590 „O niektorých otázkach štátnych nákupov 

tovarov, prác, služieb“ (v znení zákona č. 275-З z 18.12.2019), 
• Výnos Prezidenta z 22.12.2014 č. 612 „O realizácii verejného obstarávania v odboroch 

informatizácia, informačné a komunikačné technológie a telekomunikácie“ (v znení 
výnosu š 151 z 18.4.2019) 

Podrobnejšie informácie o legislatíve v oblasti verejného obstarávania sú k dispozícii na 
stránke: https://icetrade.by/articles/view/10 
 
Predmetom štátnych nákupov môžu byť tovar, práca a služby.  
Základnými subjektami štátnych nákupov sú štátne orgány určené na realizáciu štátnych 
nákupov (Ministerstvo hospodárstva Bieloruska), objednávateľ (organizátor; právnická osoba, 
alebo živnostník - príjemca financií zo štátneho rozpočtu za účelom realizácie štátnych 
nákupov), účastníci (domáce, alebo zahraničné právnické, alebo fyzické osoby, alebo 
živnostníci) a operátori oficiálnej stránky, elektronických obchodných priestranstiev 
(www.goszakupki.by) a Bieloruská univerzálna tovarová burza. 
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III.   INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 
___________________________________________________________________________ 
 
ZAHRANIČNÉ INVESTÍCIE 
 
Objem zahraničných investícií v roku 2021 bol takmer rovnaký ako v predchádzajúcom roku 
a nedosiahol úroveň „predcovidových“ rokov. Pozitívny vývoj zaznamenali zahraničné 
investície v prvých troch mesiacoch roku 2022, keď dosiahli úroveň 3,3 mld. USD. Tento trend 
však prerušila ruská agresia voči Ukrajine, z nej vyplývajúce sankcie a ich ďalšie dôsledky. 
Nepredvídateľnosť ďalšieho vývoja, ako aj rôzne ekonomické opatrenia režimu výrazne znížili 
investičnú atraktívnosť krajiny. Príkladom je zavedenie zákazu nakladania s majetkovými 
podielmi v bieloruských firmách, ktorých majitelia, alebo spolumajitelia sú subjekty z 
„nespriatelených“ krajín, ku ktorým patrí aj SR. 
 
 2018 2019 2020 2021 2022 

Priame zahraničné 
investície 
(mil. USD) 

8 537,1 7 233,2 6 006,0 6 558 5 959 

Portfóliové 
zahraničné investície  
( mil. USD) 

3,9 6,7 4,8 4,3 1,2 

Ostatné (mil. USD) 2 301,0 2 766,9 2 669,4 2 136,3 1 018 

Zahraničné investície 
spolu 
(mil. USD) 

10 842,0 10 006,8 8 680,2 8 698,7 6 978 

zdroj: Národný štatistický výbor Bieloruska (Belstat), 
 
Z hľadiska sektorového zamerania najviac investícií smerovalo do priemyslu, obchodu 
a dopravy. 
 
V čase prípravy dokumentu neboli k dispozícii údaje o zahraničných investíciách podľa krajín 
za rok 2022. Údaje o podiele krajín na zahraničných investíciách do Bieloruska za rok 2021: 
Rusko 42,6%, Ukrajina 15,2%, Cyprus 13,8% Rakúsko 4,1%, Litva 3,2%. Po zavedení sektorových 
sankcií v roku 2022 je možné predpokladať zvýraznenie dominancie Ruska na celkových 
zahraničných investíciách. 
 
INVESTIČNÁ LEGISLATÍVA 
Medzi kľúčové nariadenia o investíciách v Bielorusku patria: zákon č. 53-3 Bieloruskej republiky 
"O investíciách" z 12. júla 2013, zákon č. 63-3 Bieloruskej republiky "O koncesiách" z 12. júla 
2013 a prezidentská Vyhláška č. 10 "O vytvorení dodatočných podmienok pre investičnú 
činnosť v Bielorusku" zo 6. augusta 2009.  

 
Investičná dohoda s Bieloruskou republikou 
Investičná zmluva je druh zmluvy uzatvorenej s cieľom poskytnúť dodatočnú vládnu podporu 
investičným projektom. Investičné zmluvy sa uzatvárajú medzi zahraničnými alebo domácimi 
investormi a Bieloruskom zastupovaným Radou ministrov alebo iným ústredným vládnym 
orgánom. Investičné dohody sa môžu uzatvárať len na realizáciu projektov v Bielorusku 
súvisiacich s činnosťami alebo priemyselnými odvetviami označenými Radou ministrov s 
investičným prioritným postavením. 
 
Voľné ekonomické zóny v Bielorusku 
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Jednou z foriem podpory podnikania, a tiež medzinárodnej spolupráce v ekonomike je 
vytvorenie „Voľných ekonomických zón“ (ďalej „VEZ“). Slúžia na zabezpečenie rýchlejšieho 
rozvoja regiónov krajiny, pritiahnutiu zahraničných investícií a progresívnych technológií. 
Rezidenti slobodných ekonomických zón majú špeciálne podmienky regulácie podnikateľskej 
činnosti. Hradia ohraničené množstvo daní a na niektoré dane dostávajú preferencie po 
porovnaní s daňovým režimom štátu. Cieľom je: 

• pritiahnuť investície (v I. rade zahraničných) do ekonomiky krajiny, 
• zvýšiť objem vývozu, 
• zaviesť nové technológie,  
• rozvíjať výrobu nahrádzajúcu dovoz. 

 
Výsledky činnosti slobodných ekonomických zón: 

• zvýšenie objemov výroby, 
• vývoz tovarov a služieb, 
• vytvorenie nových pracovných miest, 
• značný vplyv na makroekonomické ukazovatele oblastí,  
• rast daňových poplatkov do rozpočtov. 

 
VEZ v Bielorusku napomáhajú domácim a zahraničným investorom svojimi výhodami – 
colnými (bezcolný dovoz technológie pre účely podnikania) a daňovými (5-ročné daňové 
prázdniny, oslobodenie od dane z nehnuteľnosti). V Bielorusku je ich 6: Minsk 
www.fezminsk.by, Brest www.fez.brest.by, Gomeľ-Raton www.gomelraton.com, Vitebsk 
www.fez-vitebsk.com, Grodnoinvest www.grodnoinvest.com a Mogilev www.fezmogilev.by. 
 
Postup registrácie: 

• vypracovanie vývozne orientovaného, alebo dovoz nahrádzajúceho investičného 
projektu s objemom investície minimálne 1 mil. eur; 

• žiadosť Administrácii VEZ o registráciu rezidenta VEZ; 
• uzatvoriť s Administráciou VEZ dohodu o podmienkach činnosti v VEZ a 
• umiestniť výrobu na území VEZ. 

 
V prípade registrácie komerčnej organizácie (individuálny podnikateľ) ako rezidenta VEZ musí 
investor pripraviť a predložiť Administrácii VEZ investičnú ponuku, ktorá obsahuje nasledovné 
dokumenty: 

• žiadosť (podľa vzoru); 
• overenú kópiu zakladajúcich dokumentov spoločnosti s nahliadnutím do originálov; 
• listiny a zakladateľská zmluva, kópia dokladu o štátnej registrácii s nahliadnutím do 

originálov dokumentov; 
• podnikateľský plán investičného projektu; 
• platobný dokument potvrdzujúci úhradu štátneho poplatku za registráciu rezidenta 

VEZ a 
• úhrada štátneho  poplatku za registráciu (50 základných jednotiek). 

 
Žiadateľ zodpovedá za dôveryhodnosť predkladaných dokumentov v súlade s aktuálnou 
legislatívou a zákonmi. 
 
Park vysokých technológií (www.park.by) 
Park vysokých technológií (PVT) bol založený na základe Výnosu  prezidenta Bieloruska 
22.9.2005 v Minsku a programovo je porovnateľný so Silicon Valley v US. Rezidentmi Parku 
vysokých technológií môžu byť zaregistrované právnické osoby a samostatne zárobkovo 
činné osoby uskutočňujúce alebo plánujúce vykonávať jednu alebo niekoľko z nasledovných 
druhov činností: 

• analýza, projektovanie a programové vybavenie informačných systémov; 
• spracovanie programového zabezpečenia; 
• vedecko-výskumná a inžinierska činnosť a 
• druhy činnosti určené Radou ministrov Bieloruska so súhlasom prezidenta Bieloruska.  
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Výraznú expanziu zaznamenal park po vydaní tzv. Dekrétu č.8 „O rozvoji digitálnej 
ekonomiky“ v decembri 2017. Následne stúpol počet rezidentov PVT zo 161 v 2016 na 454 
v roku 2018 a ďalej na 751 na konci roka 2019. Po udalostiach v auguste 2020 sa prílev nových 
rezidentov spomalil. Od roku 2022 čelí PVT odchodu firiem i emigrácii bieloruských IT expertov. 
V apríli 2023 bol vydaný prezidentský dekrét, ktorého cieľom je reštrukturalizácia PVT 
a zavádza zmeny v jeho riadení. PVT je založený na extraterestriálnom princípe, to znamená, 
že spoločnosť sa môže stať rezidentom a byť pri tom registrovaná aj v iných regiónoch 
Bieloruska.  
 
Bielorusko-čínsky priemyselný park „Veľký kameň“ 
V roku 2014 bola zahájená výstavba a realizácia spoločného čínsko-bieloruského 
investičného projektu priemyselného parku „Veľký kameň“ blízko hl. mesta Minsk. V rámci 
ekonomickej spolupráce s Čínou chce Bielorusko klásť dôraz na rozvoj vzťahov a priamych 
kontaktov jednotlivých regiónov, čo sa jednotlivých sektorov týka, ide predovšetkým 
o stavebníctvo, modernizáciu infraštruktúry, spoluprácu v technologickej sfére a vedecko-
technických inováciách. Projekt je súčasťou novej „Hodvábnej cesty“ s prepojením na 
Európu. 
 
Inštitúcie zaoberajúce sa prílevom PZI: 
Ministerstvo hospodárstva Bieloruska (www.economy.gov.by); 
Národná agentúra investícií a privatizácie Bieloruska (www.invest.belarus.by); 
Štátny výbor pre majetok Bieloruskej republiky (www.gki.gov.by); 
Slobodná ekonomická zóna „Minsk“ (www.fezminsk.by); 
Slobodná ekonomická zóna „Brest“ (www.fez.brest.by); 
Slobodná ekonomická zóna  „Vitebsk“ (www.fez-vitebsk.com); 
Slobodná ekonomická zóna „Grodnoinvest“ (www.grodnoinvest.com); 
Slobodná ekonomická zóna „Gomeľ - Raton“ (www.gomelraton.com); 
Slobodná ekonomická zóna „Mogilev“ (www.fezmogilev.by); 
 
Obmedzenie nakladania s majetkom vo firmách so zahraničnou účasťou 
Zoznam BY firiem, ktorých vlastníci alebo spoluvlastníci z tzv. „nespriateľených krajín“ nemôžu 
nakladať so svojimi majetkovými podielmi bol zavedený v júli 2022. Cieľom bolo zamedziť 
odchodu zahraničných investorov z BY v prípadoch, keď by to mohlo ovplyvniť fungovanie 
významnejších firiem, vrátane následkov v podobe prepúšťania zamestnancov. Bieloruská 
vláda prijala 23.1.2023 uznesenie (č. 54), ktorým uvedený zoznam rozšírila až na 1 849 firiem. 
Novelizovaný bol tiež zákon „o otázkach prechodu pod dočasnú externú správu“ (č. o 239-З 
z 3.1.2023). V zmysle tohto zákona môžu oblastné výkonné výbory a Minský mestský výkonný 
výbor rozhodnúť o zavedení dočasnej (max. 18 mesiacov) externej správy na firmy so 
zahraničnou účasťou v prípadoch, ak by ich výkonné orgány podnikali ekonomicky 
neprimerané kroky, ktoré by organizácii spôsobovali škody, viedli k ukončeniu jej činnosti, 
likvidácii, alebo konkurzu. 
 
ENERGETICKÁ POLITIKA KRAJINY 
 
Energetickú politiku riadi Ministerstvo energetiky Bieloruska, ktoré realizuje štátne programy: 

• Komplexný plán pre rozvoj odvetvia výroby elektrickej energie do roku 2025 s 
prihliadnutím na uvedenie do prevádzky bieloruskej jadrovej elektrárne schválený 
dekrétom Rady ministrov Bieloruskej republiky č. 169 z 01.03.2016  

• Koncepcia energetickej bezpečnosti Bieloruskej republiky 
• Odvetvový program elektroenergetiky na roky 2021-2025 (schválený vyhláškou 

Ministerstva energetiky Bieloruskej republiky č. 103 z 24. februára 2021) 
• Program znižovania spotreby elektriny na vykurovanie, dodávku teplej vody a prípravu 

jedál na roky 2021-2025 
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Energetický komplex Bieloruska zahrňuje ťažbu, prepravu, skladovanie a výrobu ropných 
produktov. Asi 85% energonosičov Bielorusko importuje. 
V oblasti energetiky Bielorusko nie je sebestačné, energonosiče (ropu, plyn) nakupuje v Rusku. 
V budúcnosti plánuje Bielorusko pokračovať v stratégii znižovania závislosti od plynu a rozvíjať 
alternatívne zdroje energie.  
V Bielorusku bol v roku 2020 spustený prvý blok jadrovej elektrárne v Ostrovci a intenzívne 
prebieha finalizácia druhého bloku, pričom každý z blokov má výkon 1200 MW. Projekt 
financuje a realizuje ruská spoločnosť Rosatom. Druhý blok by mal byť uvedený do prevádzky 
do konca roka 2022. 
Bielorusko má náleziská niektorých energetických zdrojov ako napr. ropy, hnedého uhlia, 
rašeliny. Zásoby ropy však nie sú veľké (cca 332 mil. t), krajina z nich pritom ročne vyťaží cca 
1,7 mil. t, čo stačí pokryť 20 % potreby krajiny. Zásoby zemného plynu sa odhadujú na 8,4 mld. 
m3, hnedého uhlia približne 1,3 mld. t (kvalita je nízka) a rašeliny cca 3 mld. t. 
 
Energetická bezpečnosť krajiny 
V rámci opatrení súvisiacich s energetickou bezpečnosťou Bieloruska bolo v r. 2010 prijaté 
Nariadenie Rady ministrov Bieloruska č. 1180 „Stratégia rozvoja energetického potenciálu 
Bieloruska“, ktorá poskytuje rámec pre efektívnejšie fungovanie odvetví hospodárstva. 
Stratégia je rozpracovaná na r. 2011-15 a do r. 2020. Po roku 2020 nebol prijatý nový obdobný 
dokument. Krajina sa v minulosti pokúšala riešiť svoju energetickú závislosť od Ruska 
dodávkami ropy z Venezuely a Azerbajdžanu. V prvých mesiacoch 2020 počas krízy 
s dodávkami ropy z Ruska to boli alternatívne dodávky ropy z Azerbajdžanu, Kazachstanu 
a USA prostredníctvom tankerov s prekládkou buď v Litve alebo na Ukrajine, avšak cenou 
nemôžu konkurovať dodávkam ropovodom z Ruska. Po udalostiach súvisiacich 
s nedemokratickými prezidentskými voľbami v roku 2020 a po ruskej agresii voči Ukrajine 
s podporou Bieloruska vo februári 2022, sa výrazne prehĺbila politická a ekonomická závislosť 
Bieloruska od Ruska. Krátko po vypuknutí vojny prešlo Bielorusko na platby za ruskú ropu 
a zemný plyn v rubľoch a minimálne do konca roka 2022 si zabezpečilo výhodné ceny týchto 
komodít, na úrovni blízkej vnútroštátnym cenám v Rusku. 
 
Dôležitým prvkom v diverzifikácii energetických zdrojov bolo spustenie prvého bloku jadrovej 
elektrárne Ostrovec v novembri 2020. Druhý blok, s rovnakým výkonom 1200 MW, bol 
uvedený do prevádzky v prvom štvrťroku 2023. Skutočnosť, že projekt jadrovej elektrárne 
realizoval ruský Rosatom prispieva k tomu, že Bielorusko je v oblasti energetiky takmer úplne 
závislé od Ruska. 
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IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  
___________________________________________________________________________ 
 
V roku 2021 zaznamenal bieloruský zahraničný obchod mimoriadne priaznivé výsledky. Export 
krajiny medziročne vzrástol o 36%, import o 26%, obrat o 30% a saldo zahraničného obchodu 
dosiahlo pozitívnu hodnotu vo výške 272,5 mil. USD. V dôsledku zavedenia prísnych 
sektorových sankcií v marci 2022 nemohlo Bielorusko na úspešný rok 2021 nadviazať. Celkový 
obrat zahraničného obchodu klesol o 6%, export o 4,2% a import o 7,6% (pozn. ide len 
o údaje za zahraničný obchod s tovarmi, údaje zahraničného obchodu za služby neboli 
v čase prípravy dokumentu k dispozícii).  
 
Pokles obratu zahraničného obchodu o 6%, v roku keď boli voči Bielorusku zavedené prísne 
sankcie, nie je zlým výsledkom. Väčšiemu poklesu dokázalo Bielorusko predísť predovšetkým 
vďaka dohode na priaznivých cenách ropy s Ruskom a následne obnovením výhodného 
exportu ropných produktov. 
 
V čase prípravy dokumentu neboli známe údaje o zahraničnom obchode Bieloruska podľa 
krajín za rok 2022. Z vývoja po vypuknutí vojny v Ukrajine je zrejmé, že ekonomická závislosť 
Bieloruska na Rusku sa zvyšuje. Predpokladá sa, že podiel Ruska na celkovom exporte 
Bieloruska môže zo stabilných približne 40% narásť až na 65-70%. 
 
Národný štatistický výbor Bieloruska zverejnil za rok 2022 rozdelenie zahraničného obchodu 
s tovarmi len na obchod s krajinami SNŠ a s krajinami mimo SNŠ (bez uvedenia podrobnejších 
údajov za jednotlivé krajiny. V obrate zahraničného obchodu bol pomer v prospech krajín 
SNŠ na úrovni 65 ku 35. V exporte to bolo 68 ku 32 a v importe 62 ku 38 v prospech krajín SNŠ. 
Pri porovnaní s rokom 2021 je zrejmé zvýšenie podielu krajín SNŠ na exporte aj importe. Pomer 
medzi krajinami SNŠ a krajinami mimo SNŠ bol v roku 2021 nasledovný: obrat 61:39, export 
60:40 a import 62:38. 
 
Slovensko sa (podľa údajov Štatistického úradu SR) na Bieloruskom exporte tovarov v roku 
2022 podieľalo 0,12% (0,18% v roku 2021) a na importe tovarov 0,07% (0,22% v roku 2021). 
 
 
Zahraničný obchod s tovarmi (v mil. USD) 
 
 

2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Obrat tovarov 63 475 72 348 72 432 61 660 81 700 76 898 
Export tovarov 29 240 33 907 32 955 29 041 39 889 38 296 
Import tovarov 34 235 38 441 39 477 32 619 41 811 38 602 
Saldo -4 995 -4 534 -6 522 -3 578 -1 922 -306 
zdroj: Národný štatistický výbor Bieloruska (Belstat), 
 
Komoditná štruktúra zahraničného obchodu 
 
Od zavedenia sektorových sankcií zo strany EÚ v roku 2021 prestal Štatistický úrad Bieloruskej 
republiky publikovať štatistiky komoditnej štruktúry zahraničného obchodu v peňažnom 
vyjadrení. Všetky štatistiky, vrátane minulých rokov, sú uvádzané len v hmotnostných 
jednotkách, respektíve v počte kusov. Údaje o najvýznamnejších sankcionovaných 
komoditách, ako napríklad ropné produkty a potaš, nie sú uvádzané vôbec. 
 
Vo všeobecnosti sú najdôležitejšími exportnými komoditami práve výrobky z ropy a potaš. 
Ďalej nasledujú drevo a výrobky z neho, dopravné prostriedky, stroje a prístroje a železo 
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a oceľ. Z hľadiska dovozu sú dôležité ropa a zemný plyn, kovy a kovové výrobky, osobné 
automobily a ich komponenty a výpočtová technika. 
 
SLOVENSKO-BIELORUSKÉ EKONOMICKÉ VZŤAHY 
 
Zmluvná základňa 
 

názov dohody dátum 
podpisu 

miesto 
podpisu 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o obchodno-hospodárskej a vedecko-technickej 
spolupráci 

10.2.1994 Bratislava 

Dohoda o spolupráce medzi Úradom pre normalizáciu, 
metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky a Výborom pre 
normalizáciu, metrológiu a certifikáciu Bieloruskej republiky 

23.6.1995 Bratislava 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o medzinárodnej cestnej doprave 

24.10.1996 Minsk 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o spolupráci a vzájomnej pomoci v colných 
otázkach 

22.3.1999 Bratislava 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o zabráneniu dvojitého zdanenia a predchádzaní 
daňovému úniku vzťahujúca sa na dane z príjmov a z majetku 

12.7.1999 Bratislava 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o podpore a vzájomnej ochrane investícií 

26.8.2005 Minsk 

 
V rámci 12.zasadnutia slovensko-bieloruskej Zmiešanej komisie v Minsku (2.10.2015) bolo 
podpísané Memorandum o spolupráci medzi Eximbankou Slovenskej republiky 
a BelEximgarant. 
Počas prvej oficiálnej návštevy PV SR Roberta Fica v Bielorusku dňa 25.11.2016 bola 
podpísaná „Medzivládna dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Bieloruskej 
republiky o spolupráci pri mimoriadnych udalostiach“. 
V rámci oficiálnej návštevy predsedu vlády Bieloruska A. Kobjakova na Slovensku bola dňa 
27.4.2017 podpísaná „Medzivládna dohoda medzi Slovenskou republikou a Bieloruskou 
republikou o vedecko-technickej spolupráci“. 
 
V súčasnosti sú ekonomická spolupráca, ako aj politické vzťahy s Bieloruskom obmedzené 
z dôvodu pokračujúcich nedemokratických opatrení režimu od zmanipulovaných 
prezidentských volieb v auguste 2020 a podpory ruskej agresii voči Ukrajine v roku 2022. 
Hodnota celkového obratu vzájomného obchodu predstavovala v roku 2022 len 40% 
z hodnoty v roku 2019. Obchod s Bieloruskom komplikuje aj výrazné zdraženie dopravy 
v dôsledku vzájomného (EÚ a Bielorusko) obmedzenia vjazdu nákladných motorových 
vozidiel. Väčšinu tovarov prepravovaných cestnou dopravou je potrebné prekladať 
v logistických centrách na bieloruskej strane hranice. 
 
Prehľad vzájomného obchodného obratu (2015-2022) 

 

Rok/ v mil. € 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Vývoz 67,7 74,4 84,05 76,8 83,2 80,8 68 43,3 

Dovoz 93,7 91,2 72,1 86,1 82,2 67,1 49,1 23,6 

Obrat 161,4 165,6 156,15 162,9 165,4 147,9 117,1 66,9 

http://www.mzv.sk/minsk
mailto:emb.minsk@mzv.sk


 

 
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Bielorusku:  www.mzv.sk/minsk, emb.minsk@mzv.sk 

Saldo - 26 - 16,8 11,95 -9,3 1 13,7 18,9 19,7 

Zdroj: Štatistický úrad SR 
 
Export do Bieloruska 
Za r. 2022 export do Bieloruska dosiahol 43,3 mil. eur (medziročný pokles o 36,3%). V tovarovej 
štruktúre exportu sú najvýznamnejšími položkami stroje a prístroje (najmä zariadenia na 
spracovanie mlieka); potravinové prípravky; kukurica; vznetové piestové motory; kovové 
výrobky; plasty a výrobky z nich. V rokoch 2016-2020 dominoval v exporte do Bieloruska vývoz 
osobných automobilov. Kým v roku 2020 sa do Bieloruska vyviezli osobné automobily 
v hodnote 9,6 mil. eur, v roku 2022 len za 930 tis. eur a v roku 2021 dokonca len za 90 tis. eur. 
 
Import do Slovenskej republiky 
Za r. 2022 import do Slovenskej republiky predstavoval 23,6 mil. eur, čo v porovnaní s 
predchádzajúcim rokom predstavuje pokles o 52%. Najvýznamnejšími položkami v komoditnej 
štruktúre importu boli v roku 2022 výrobky zo železa alebo ocele; elektrické stroje a prístroje; 
nábytok a jeho časti (posteľoviny, matrace, a pod.); výrobky z kameňa a sadry; drevo 
a drevené výrobky. Do zavedenia sankcií v roku 2021 boli najvýznamnejšou položkou importu 
z Bieloruska minerálne palivá (ropné produkty). Ešte v roku 2021 predstavovala hodnota 
importovaných minerálnych palív 11 mil. eur, v roku 2020 14 mil. eur a v 2019 dokonca 32 mil. 
eur. 

 
Saldo zahranično-obchodného obratu Slovensko - Bielorusko 
Za r. 2022 evidujeme kladné saldo zahraničného obchodu s Bieloruskom v hodnote 19,7 mil. 
eur. V porovnaní s rokom 2021 ide o nárast o 0,8 mil. eur. 
 
Cestovný ruch  
Najobľúbenejšími obdobiami pre cestovanie sú u Bielorusov: obdobie Nového roku, májové 
sviatky, školské prázdniny a letné dovolenky. Priemerná doba pobytu bieloruských turistov na 
dovolenke je 8 dní a vyhľadávajú ubytovacie zariadenia nižších kategórií kvôli cene. 
Slovensko je v Bielorusku vnímané ako atraktívna a bezpečná turistická destinácia, priateľská 
slovanská krajina, v ktorej nevzniká jazyková bariéra; krajina, v ktorej je krásna a z hľadiska 
ekológie čistá príroda; krajina preslávená svojimi liečebnými kúpeľmi; s lyžiarskymi strediskami 
veľmi dobrej úrovne; krajina s veľkým množstvom historických pamiatok. 
 
Najviac turistov z Bieloruska navštívilo Slovensko v roku 2015 (20 035 hostí). V nasledujúcich 
rokoch počet návštevníkov z Bieloruska klesal (až na 7 990 hostí v roku 2018), najmä 
v dôsledku zhoršenej ekonomickej situácie v Bielorusku, ako aj devalvácie a denominácie 
bieloruského rubľa. V roku 2019 počet hostí z Bieloruska mierne stúpol – na 9 710. Štatistické 
údaje za roky 2020 a 2021 boli tak ako v celom svete, poznačené pandémiou COVID-19 
a preto počty ubytovaných hostí klesli viac ako o 50%.  
 
Možnosti zahraničného cestovného ruchu Bielorusom výrazne komplikuje obmedzenia 
leteckej dopravy. EÚ od júna 2021 prakticky prerušila letecké spojenie s Bieloruskom 
a z Minsku je možné lietať najmä do Ruska a ďalších krajín SNŠ, Gruzínska, Turecka 
a Spojených arabských emirátov. Väčšina zastupiteľských úradov EÚ obmedzila vydávanie 
víz pre Bielorusov, respektíve ich vydávanie po odznení pandémie COVID-19 neobnovila. 
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Minsku od 18. 5. 2022 opätovne prijíma žiadosti 
o udelenie víza za účelom turizmu na územie Slovenskej republiky. Od apríla 2023 je však 
organizovaný turizmus pre občanov Bieloruska prakticky zastavený. Dôvodom je sprísnenie 
podmienok vydávania víz, keď je potrebné každé jednotlivé pozvanie overiť cudzineckou 
políciou v SR. 
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V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 
___________________________________________________________________________ 
 
Obchodné zvyklosti v teritóriu 
Pri obchodných rokovaniach odporúčame dodržiavať dohodnutý začiatok rokovania. Pri 
predstavovaní sa odporúčame poskytnúť partnerovi vizitku v ruskom, alebo bieloruskom 
jazyku (akceptovaná je aj vizitka v anglickom jazyku). Pri oslovovaní je obvyklé používať 
meno a otcovské meno. Pri rokovaniach sa môže stať, že Vám partner prejde na tykanie bez 
Vášho súhlasu. Rokovacím a komunikačným jazykom je najmä ruský jazyk. Jeho znalosť na čo 
najvyššej úrovni je v Bielorusku veľkou výhodou v podnikaní. Po predchádzajúcej dohode 
s partnerom je, samozrejme, možné komunikovať aj v inom jazyku (rozšírený je anglický, alebo 
nemecký). Bieloruský jazyk je blízky slovenskému, a tak jazyková bariéra zväčša nespôsobuje 
vážnejšie problémy. 
Obchodné kontakty sa najlepšie nadväzujú pri neformálnych spoločenských udalostiach – 
pozvanie na obed, večeru, návštevu divadla, opery, výstavy prípadne iného kultúrneho 
podujatia. Pracovný obed trvá približne 1,5-2 hod. (zväčša od 13 do 15:00 hod.). Pracovná 
večera sa začína obvykle o 19:00 hod. Priebeh konzumácie je sprevádzaný pravidelnými 
prípitkami, ktoré sa očakávajú aj od hostí. Na pohostenie sa najčastejšie používa miestna 
vodka, koňak, pivo, víno a typické miestne alkoholické nápoje. Pozitívne sa prijímajú drobné 
darčeky (knižné publikácie, suveníry, víno, slovenský alkohol a pod.). 
 
Vyhodnotenie odbytových možností Slovenskej republiky 
Po ruskej agresii voči Ukrajine s podporou bieloruského režimu a následnom uvalení  
rozsiahlych ekonomických sankcií zo strany EÚ (od marca 2022) je obchodná spolupráca 
s bieloruskými partnermi výrazne limitovaná a zložitá. Obchod s tovarmi, ktoré nepodliehajú 
sankciám komplikujú dopravné obmedzenia – bieloruskí dopravcovia majú pri veľkom 
množstve typov tovarov zákaz vjazdu na územie EÚ a toto platí recipročne pre dopravcov 
z EÚ na území Bieloruska. Čiastočným riešením je udeľovanie povolení pre kamióny z krajín EÚ 
na vjazd do prihraničných logistických centier, kde náklad preberú domáci dopravcovia. 
Tieto opatrenia dopravu výrazne predražili a predĺžili dodacie lehoty. Problémy spôsobujú aj 
bankové prevody z, ako aj do Bieloruska. Tri bieloruské banky boli odpojené zo systému SWIFT 
(Belagroprombank, Bank Dabrabyt, a Rozvojová banka Bieloruskej republiky) a sankcie sa 
týkajú viacerých ďalších. Problémy s prevodmi sa však môžu týkať aj tých bieloruských bánk, 
ktoré nie sú priamo pod sankciami, keď niektoré banky v krajinách EÚ odmietnu realizovať 
prevody do Bieloruska. 
 
V prípade záujmu o obchodnú spoluprácu s bieloruskými partnermi je vhodné oboznámiť sa 
rozsahom sankcií zo strany EÚ (https://www.sanctionsmap.eu; 
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/sanctions/restrictive-measures-against-belarus/ 
). 
 
V období pred začiatkom vojny na Ukrajine boli perspektívnymi odvetviami na spoluprácu 
najmä: automobilový priemysel a výroba komponentov, strojárstvo, stavebníctvo, 
potravinárstvo (dodávky mäsa a polotovarov na ďalšie spracovanie, mäsových výrobkov, 
konzervárenských výrobkov a detských výživ). Existoval záujem o spoluprácu v oblasti 
technológií pre čistiarne odpadových vôd a kanalizácie, spracovanie odpadov, dodávky 
prírodných kŕmnych doplnkov pre hydinu, elektrotechniky, špeciálnej techniky 
a poľnohospodárstva, ako aj v oblasti modernizácie energetických zariadení. 
V nasledujúcom období je potrebné počítať s tým, že v uvedených odvetviach sa bieloruské 
subjekty budú výraznejšie orientovať na ruských partnerov, prípadne partnerov z Ázie, najmä 
z Číny. 
 
Osobitne perspektívnym odvetvím v Bielorusku bola oblasť informačných technológií. Tohto 
odvetvia sa však dotkli represie režimu po zmanipulovaných prezidentských voľbách 
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v auguste 2020, ako aj vypuknutie vojny v Ukrajine. S krajiny odišlo množstvo IT firiem, ako aj 
domácich IT odborníkov. Z tohto hľadiska tak môže byť príležitosťou relokácia IT odborníkov 
a start-up bieloruských firiem z Bieloruska do SR. 
 
Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 
Slovenským spoločnostiam odporúčame zabezpečiť si katalógy produkcie, vizitky, internetovú 
stránku a rokovania v ruskom jazyku. Pre bieloruského obchodného partnera je dôležité, aby 
mala slovenská spoločnosť pracovníka, s ktorým bude môcť následne komunikovať  v ruskom 
jazyku. 
Inou alternatívou je spolupráca s miestnym zástupcom, ktorý má v mnohých ohľadoch lepší 
prístup k informáciám o možnostiach trhu, pozná miestne zvyklosti a má bezprostredný 
kontakt s potenciálnymi partnermi. Pri výbere takého zástupcu je však potrebné byť dôsledný 
a opatrný najmä s ohľadom na jeho spoľahlivosť a profesionalitu. 
Z hľadiska obchodných reťazcov je možné spomenúť sieť obchodov CUM (centrálny 
univerzálny obchod) a GUM (štátny univerzálny obchod), ktoré sa však prevažne orientujú na 
domácu produkciu. Perspektívnejšími sa javia obchodné centrá s tovarovou štruktúrou 
prevažne importného charakteru (Korona, Sasedi, Euroopt a i.). 
Pri dodávkach tovarov, keď je nákup zabezpečovaný hoci len z časti zo štátneho alebo 
verejného rozpočtu, je potrebné počítať s nutnosťou absolvovať výberové konanie. 
Ide najmä o dodávky strojov, zariadení a technológií. 
 
Praktické informácie  
 
Vízový režim 
Informácie týkajúce sa získania víz do Bieloruska poskytuje Veľvyslanectvo Bieloruska na 
Slovensku: 
 
Veľvyslanectvo Bieloruskej republiky v Slovenskej republike 
Jančova 5 
811 02 Bratislava 
tel.: + 421/2/62.25.01.52 
fax: + 421/2/62.80.20.26 
e-mail: slovakia@belembassy.org 
belembassy.org/slovakia 
Informácie je možné získať aj na internetovej stránke Ministerstva zahraničných vecí 
Bieloruskej republiky: www.mfa.gov.by . 
 
Kontaktné údaje Veľvyslanectva Slovenskej republiky v Minsku: 
Volodarskovo 6 
220 030 Minsk 
Bielorusko 
tel.: +375/17/28 52 999 
fax: +375/17/28 36 848 
mobil: +375/29/67 82 464 
www.mzv.sk/minsk    
 
Podmienky vstupu do Bieloruska 
Vstup slovenských občanov na územie Bieloruskej republiky, ako aj opustenie jej územia, je 
možné na základe platného cestovného pasu, resp. rovnocenného dokladu a udeleného 
platného víza, ak príslušnými dohodami Bieloruskej republiky s cudzími štátmi nie je stanovený 
iný postup. 
 
Cestovný pas by mal byť platný ešte po dobu najmenej troch mesiacov po skončení platnosti 
požadovaného víza a predpokladanom dátume odchodu z územia Bieloruskej republiky. 
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Od 28. 5. 2022 nie je potrebné preukazovať sa testom, ani certifikátom o vakcinácií pri vstupe 
do Bieloruska. 
 
 
Bezvízový vstup cez hraničný prechod na letiskách 
Podmienkou bezvízového vstupu je vstup a výstup z krajiny uskutočnený výlučne cez hraničný 
priechod na Medzinárodnom letisku v Minsku, Gomeli, Grodne, Breste, Magilove a Vitebsku 
oprávňujúci cudzincov (vrátane občanov SR) zdržiavať sa na území Bieloruska 30 dní (vrátane 
dňa príletu a odletu). 
 
Aktuálne informácie o podmienkach vstupu do krajiny sú k dispozícii na webovej stránke 
Veľvyslanectva Slovenskej republiky v Minsku: podmienky vstupu do Bieloruska  
 
Cestná doprava 
Od 1. 8. 2013 v Bielorusku funguje mýtny systém spoplatnenia diaľnic a ciest I. triedy, ktorý sa 
vzťahuje na všetky nákladné vozidlá, autobusy a osobné vozidlá. Informácie o platbách 
a použití registračných prístrojov je možné nájsť na stránke www.beltoll.by . Od 10. februára 
uzatvorilo Poľsko až do odvolania hraničný priechod s Bieloruskom Bobrowniki – Berestovica. 
Pre osobnú dopravu tak ostáva k dispozícii len priechod Terespol - Brest a pre nákladnú 
dopravu Koroszczyn (Kukuryki) - Kozloviči. 
 
Letecká doprava 
Po incidente s vynúteným pristátím lietadla Ryanaiar na minskom letisku v máji 2021 
a následných sankciách zo strany EÚ a ďalších krajín, sú možnosti medzinárodnej leteckej 
dopravy do Bieloruska výrazne obmedzené. Do Minsku existujú letecké spojenia najmä z 
Ruska a ďalších krajín SNŠ, Gruzínska, Turecka a Spojených arabských emirátov. 
Vhodnou alternatívou pre leteckú dopravu do Bieloruska je využitie medzinárodného letiska 
vo Vilniuse, ktoré sa nachádza len 50 km od hranice s Bieloruskom a približne 2,5 hod. jazdy 
autom z Minsku. 
Pri tranzitnom lete cez Bielorusko cestujúci musí mať letenky do cieľovej krajiny a tranzitný 
pobyt nesmie presahovať 24 hod. Cestujúci nemá právo pohybovať sa mimo určeného 
priestoru na teritóriu letiska. Za akékoľvek narušenie nariadenia, či neznalosť zákona nesú 
právnické i fyzické osoby zodpovednosť, ktorá je posudzovaná v súlade so zákonmi 
Bieloruska. Procedúra vyhostenia nežiaducich osôb z Bieloruska sa mení. Zoznam príčin bol 
rozšírený o ďalší bod, v ktorom sa hovorí o ohrození národnej bezpečnosti štátu a zdravia 
občanov cudzincom. V prípade narušenia bieloruských zákonov bude občan poučený 
kompetentným pracovníkom colnice o svojich právach, ktoré mu vyplývajú z bieloruských 
zákonov. 
V prípade leteckej cesty do Bieloruska cez ruské letiská je potrebné ruské vízum i v prípade 
krátkeho tranzitu bez opustenia letiska! 
  
Bezpečnostné riziká 
V Bielorusku sú bezpečnostné riziká relatívne nízke. Odporúča sa dodržiavať bežné 
bezpečnostné zásady platné v akejkoľvek krajine. Neodporúča sa zdržiavať sa dlhšie 
obdobie v oblastiach postihnutých radiáciou (JV-krajiny pri hraniciach s UA/neďaleko 
Černobyľu). Zároveň sa odporúča nezúčastňovať sa hromadných podujatí a demonštrácií. 
Polícia dôsledne monitoruje verejný poriadok a akékoľvek náznaky jeho narušenia, vrátane 
demonštrácií a zhromažďovania väčšieho počtu osôb sú okamžite dôrazne riešené a prísne 
sankcionované. 
 
Výmena valuty, režim dovozu a vývozu finančných prostriedkov a vecí 
Aktuálne informácie sú na internetovej stránke www.customs.gov.by. Výmenu peňazí je 
odporúčané vykonávať v bankách. Platby bankovými kartami sú dobre dostupné, no 
v súvislosti so sankciami voči niektorým bieloruským bankám môže nastať situácia, keď 
nebude možné platbu uhradiť bankovou kartou vydanou v krajine EÚ. 
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Zdravotnícka starostlivosť: 
Pri prechode hranice Bieloruska je potrebné mať uzatvorené zdravotné poistenie. 
Upozorňujeme, že v Bielorusku je na každom hraničnom prechode možné uzatvoriť 
dodatkové zdravotné poistenie s poisťovacou spoločnosťou „BELGOSSTRACH“.  
Zdravotnícke ošetrenie je možné v štátnych, alebo súkromných zdravotníckych zariadeniach. 
 
Oblasti so zvýšeným rizikom pre cudzinca  
Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky vzhľadom na 
bezpečnostnú situáciu na Ukrajine odporúča občanom SR necestovať do Gomelskej a 
Brestskej pohraničnej oblasti a obmedziť cestovanie na územie Bieloruska len na nevyhnutné 
cesty. Aktuálne informácie o cestovných odporúčaniach pre Bielorusko sú k dispozícii na 
webovej stránke Veľvyslanectva SR v Minsku: https://www.mzv.sk/web/minsk . 
 
Neodporúča sa navštevovať dlhodobo miesta bezprostredne postihnuté následkami havárie 
Černobyľskej jadrovej elektrárne, ku ktorej  došlo v r. 1986 na Ukrajine, 10 km od bieloruských 
hraníc. K postihnutým oblastiam patrí juhovýchod Bieloruska, rozprestierajú sa medzi mestami 
Loev, Mozyr, Petrikov a David-Gorodok. V tejto oblasti platia ochranné opatrenia radiačno-
ekologickej zóny. Neodporúča sa ani pobyt v pohraničných oblastiach bez 
predchádzajúceho súhlasu milície, alebo pohraničných vojsk. 
 
Odporúčané spojenie do Bieloruska a na Slovensko 
Medzinárodné letecké spojenie do Bieloruska je od roku 2021 výrazne obmedzené. Do Minsku 
existujú letecké spojenia najmä z Ruska a ďalších krajín SNŠ, Gruzínska, Turecka a Spojených 
arabských emirátov. Vhodnou alternatívou pre leteckú dopravu do Bieloruska je využitie 
medzinárodného letiska vo Vilniuse, ktoré sa nachádza len 50 km od hranice s Bieloruskom 
a približne 2,5 hod. jazdy autom z Minsku. Na cestu z letiska vo Vilniuse do Minsku je možné 
využiť aj autobusové spojenie. 
Využíva sa aj medzinárodná železničná doprava. Pri dlhšej ceste do Bieloruska odporúčame 
využiť dopravu vlastným dopravným prostriedkom. Cestná sieť je dobre udržiavaná počas 
celého roka. Hlavné cestné trasy sú spravidla v oboch smeroch 2-prúdové. Povrchová 
úprava ciest na hlavných trasách zodpovedá úrovni rýchlostných komunikácií na Slovensku. 
Na hlavných trasách sú stanoviská dopravnej milície (GAI), ktoré kontrolujú rýchlosť aj v noci. 
Pri prechode hranicou je potrebné počítať so zdržaním pri colnom vybavení. Od novembra 
2021 uzavrelo Poľsko až do odvolania, v súvislosti s nelegálnou migráciou občanov tretích 
krajín, hraničný priechod Kuznica – Bruzgi. Od 10. februára uzatvorilo Poľsko až do odvolania 
hraničný priechod s Bieloruskom Bobrowniki – Berestovica. Pre osobnú dopravu tak ostáva k 
dispozícii len priechod Terespol - Brest a pre nákladnú dopravu Koroszczyn (Kukuryki) - 
Kozloviči. Na všetkých čerpacích staniciach je možné nakúpiť pohonné hmoty iba za 
bieloruský rubeľ, prijímajú sa aj platby medzinárodnými platobnými kartami. V súvislosti so 
sankciami voči niektorým bieloruským bankám môže nastať situácia, keď nebude možné 
platbu uhradiť bankovou kartou vydanou v krajine EÚ. 
 
Štátne sviatky v Bielorusku: 
Deň Ústavy – 15.3. 
Deň jednoty národov Bieloruska a Ruska – 2.4. 
Deň oslobodenia – 9.5. 
Deň štátneho znaku a vlajky Bieloruska – II. májová nedeľa 
Deň nezávislosti Bieloruska (Deň Republiky) – 3.7. 
 
Národné sviatky: 
Nový rok – 1.1. 
Deň obrancov vlasti a ozbrojených síl Bieloruska – 23.2. 
Medzinárodný deň žien – 8.3. 
Sviatok práce – 1.5. 
Deň Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie – 7.11. 
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Náboženské sviatky: 
Vianoce (pravoslávne) – 7.1. 
Veľká noc – podľa kalendára pravoslávnej a katolíckej cirkvi 
Radunica (Pamiatka zosnulých) - podľa kalendára pravoslávnej cirkvi - 20.4. 
Dziady (Pamiatka zosnulých) – 2.11. 
Vianoce (katolícke) – 25.12. 
 
Pamätné dni: 
Deň pamiatky vojakov - internacionalistov – 15.2. 
Deň černobyľskej tragédie – 26.4. 
Deň celonárodnej pamiatky obetí Veľkej vlasteneckej vojny – 22.6. 
 
Dni pracovného voľna: 
1.1. – Nový rok 
7.1. - Vianoce (pravoslávne) 
8.3. – Medzinárodný deň žien 
20.4. – Radunica (Pamiatka zosnulých; podľa kalendára pravoslávnej cirkvi) 
1.5. – Sviatok práce 
9.5. – Deň víťazstva 
3.7. – Deň nezávislosti Bieloruska (Deň Republiky) 
7.11. – Deň Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie 
25.12. - Vianoce (katolícke) 
 
Dôležité telefónne čísla: 
112 – integrované číslo v prípade núdzových situácií 
101 – hasiči 
102 – polícia 
103 – zdravotná záchranná služba 
 
Taxi a mestská doprava 
Vo väčších mestách je veľmi dobre dostupná taxi služba, vrátane on line služieb Uber 
a Yandex. Taxi je možné objednať v každom hoteli. Verejná doprava pozostáva z električiek, 
trolejbusov a autobusov a mikrobusov („maršrutky“). K dispozícii je aj viacero auto požičovní. 
V Minsku je aj metro (tri vetvy). 
 
Adresy niektorých významných vecne príslušných organizácií Bieloruska 
Obchodno-priemyselná komora Bieloruska (www.cci.by ) 
Minské oddelenie Obchodno-priemyselnej komory (www.tppm.by) 
Medzinárodný arbitrážny súd pri Bieloruskej obchodno-priemyselnej komore 
 Pobeditelej 23/1-706 
 220 004 Minsk 
 tel.: +375/17/22.69.127, 22.35.385, 22.69.127 
 fax: +375/17/22.32.846 
Vyšší Hospodársky súd BR (www.court.by ) 
Bieloruská asociácia autodopravcov (BAIRC; www.bairc.org ) 
Zväz spotrebných družstiev 
 tel./fax: +375/17/22.67.290 
 tel.: +375/17/22.69.587, 22.69.714 
Zväz podnikateľov a zamestnávateľov (vyales.nsys.by ) 
Bieloruský zväz podnikateľov (www. www.baeonline.org) 
Minský zväz podnikateľov a zamestnávateľov (www.allminsk.biz) 
Národné marketingové centrum konjunktúry cien (www.ncmps.by) 
Informácie o tendroch (www.icetrade.by), štátnych nákupoch (www.goszakupki.by) ,  
Štátny colný výbor BR (www.customs.gov.by ) 
„Belgiss“ (www.gosstandart.gov.by) 
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Internetové adresy o Bielorusku (www.president.gov.by, www.belarus-online.com, 
www.belarusguide.com , www.tut.by , (www.belta.by ) 
 
Dátum: 31.5.2023 
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